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※2017-2018学年度课堂教学技能竞赛顺利落幕
为了深化教育教学改革，提高教学质量，学院于2018年1月3日下午在学术报告厅举办2017-2018学年度教师技能大赛之课堂教学技能竞赛。学院副院长高汝武出席并讲话，教务处、人事处等部门领导参加了活动。
本次活动遵循“以赛促学，以赛选优”的原则，通过竞赛促使广大教师自觉参加课堂教学改革，增强课堂教学技能和信息技术融合，在课堂教学中全面适应课程改革要求，有效实施素质教育，提高教学效益和基础教育质量。大赛得到全校教师的积极响应，通过讲课、听课、说课、评课，促进了课堂效率的提升，也促进了教师信息技术应用能力的提高。
本次教学技能大赛共有13名老师经过系部遴选，参与竞赛经过各位评委的认真评判，最后分别评出了一二三等奖，提高了大家的教学水平，活动达到了预期效果，为提高教学质量奠定了基础。

※管理工程系召开专业建设研讨会

2017年12月23日下午，管理工程系组织各专业教研室主任、系实训中心主任在管理工程系四楼会议室召开了专业建设专题研讨会，林敏晖主任和季芳副主任参加了研讨会，林敏晖主任主持会议。 
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会上，就示范性建设、专业调整、实训室建设、师资队伍建设及准备国赛等事项进行了研讨。
在长达3个小时的研讨会中，各教研室主任针对本专业在2017年取得的成效、存在的不足进行了深度的剖析，并规划了2018年的工作重点。季芳副主任对2017示范性建设工作进行了总结，并部署了下一步工作。林敏晖主任对各专业建设提出了指导性的意见。

※安全技术与环境工程系深入开展教学研究活动

 安环系于2017年12月13日召开本年度示范性建设任务完成情况汇报会，各专业以PPT的形式汇报了本专业的建设成效与特色。据了解，该系积极发挥安全技术管理国家级示范专业的示范引领作用，在教学改革及研究活动中带动专业群共同发展，并能结合本系各专业发展的需求，以示范性建设任务为支点，深入开展教研活动。

每周三系务会后，系部领导要求各教研室定期开展教研活动。同时充分利用学院层面举办的各类比赛，结合本系的实际，有针对性地开展工作。如督导处开展的学院教师课堂教学比赛，本来只要求每个系选派部分教师到场观摩，安全系把它当成一次非常好的教研活动，要求全系专任教师全部到场观摩学习。在信息化教学方面，安全系也是超额完成职能部门布置的任务，要求每个专业至少申报2项信息化教学竞赛项目，全专业覆盖、全员参与，与时俱进锻炼教师教学能力。
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※教评结果该不该公开？
教学评价又可称之为教学质量评价，作为教学质量最直接的利益相关群体——学生的评价日益受到国内高校的重视，但如何利用学生的评价结果、是否向作为评价主体的学生公开评价结果或者在何种程度进行公开，多数高校犹疑不决。

美国课程论专家斯塔弗尔比姆曾说过“评价最主要的意图不是为了证明，而是为了改进”，由此可见教学评价的效用不只限于对教师绩效考核的管理，它可以看作教学质量改进的重要环节，可以与教学质量保障体系PDCA循环中的Check环节相对应。

那么在Check环节，如何调动评价主体与客体的积极性，使得教学评价的自身效用最大化？在一定程度上，向评价主体的学生公开教学评价过程与结果，让学生参与教学评价活动不止于“评”，动员学生积极参与Action环节的监督，不失为一种方法。

然而，欲利用公开手段扩大教学评价工具的效用，学校须提前做到三件事：

1.确保评价内容的信效度与监督机制发挥作用；

2.提供评价客体的“反击”机会，避免评价主体的“片面之词”引起的客体消极；

3.形成评价客体的多样对比参照，强化客体在Action环节落实的自主性。


※现代学徒制本土化方能“洋为中用”

——以高职金融类专业为例

在认真研读现代学徒制定义与内涵的基础上,针对金融行业实施现代学徒制的诸项困难，重庆财经职业学院金融系以投资理财专业为试点，创建专业创业实践平台为现代学徒制助力，逐渐摸索出一条“校企生”三方共赢的“三身份、四阶段”递进式现代学徒制人才培养模式：
首先，创建校内学徒制培训基地——金融服务工作室。

为有效解决企业合作意愿不高、学生就业分散、行业监管严格等问题，学校金融系创办了专业创业实践项目——金融服务工作室，以系部校企合作单位为平台，将与专业签订现代学徒制合约的不同类型金融机构的产品和服务引入校园，在严格筛选、风险可控、盈利可期的基础上，采取产品代理、服务创新、自主创业的方式开展证券开户、理财产品代售与保险产品推介三项业务，竭力为学生打造出一个集专业学徒制实践、消费投资服务为一体的校园金融生活生态圈。

其次，构建与实践“三身份、四阶段”递进式现代学徒制人才培养模式。

借助校内学徒制培训基地，投资理财专业在“学校学生”与“企业学徒”双重身份之间增加了“金融服务工作室学徒”这一身份，同时结合单个金融机构吸纳学徒数量有限的特点，创设遴选机制将企业学徒分为初、中、高三个等级，实现学徒培养从校内学徒—校外学徒初阶—校外学徒中阶—校外学徒高阶的渐进式培养机制。

校内学徒阶段主要针对专业大一学生。在经过系部开学典礼、专业认知教育、企业讲座及活动对专业现代学徒制人才培养模式建立初步认知后，学生可结合个人兴趣与意愿，通过简历筛选、团队经理面试和校内、校外导师面试，加入金融服务工作室某个销售团队成为校内学徒，由团队经理或经验较为丰富的团队成员担任师傅，对其进行职业基础能力培养与指导，同时有机会接受学徒制企业的业务培训和企业导师的指导。

校外学徒初阶阶段贯穿大二整学年。学生依托5门校企联合授课课程内容，分别在多家金融机构担任“初级学徒”，形成岗位所需单项职业能力和职业素养。这一学年，约3/4时间学生在学校学习专业理论，1/4时间在企业和金融服务工作室进行实践性学习。由于此阶段多数学生并不具备岗位所需职业能力或资格，因此在企业并不承担独立的、具体性的岗位工作，更多是通过跟随、协助师傅完成工作任务而完成实践性学习。
校外学徒中阶阶段基于系部一直以来的暑期教师、学生“双实践”传统，旨在结合大二学年所学，强化学生职业单项能力，培养其职业综合能力及素养。此阶段学生可根据自身职业生涯发展规划，定向报名一家学徒制企业实践，在通过企业选拔后，将以具体岗位助理实习生的身份进入企业承担部分独立性事务及工作。同时，企业会派遣工作经验达3年以上的优秀一线工作人员担任学徒的企业师傅，学校会派遣专业教师入驻企业全程跟踪管理。
校外学徒高阶阶段前期，仍采取学生自愿报名、企业选拔的方式确立学徒，学徒的企业师傅由富有营销经验的企业骨干、业务精英、团队经理担任，学徒进入企业完成两门企业课程的学习，成绩由企业师傅评定。中期，企业师傅和校内指导教师共同针对学徒的能力和素养缺项制订弥补与完善方案，帮助学徒尽快具备职业所需综合能力与素养。后期，学生将以准职业人身份独自承担对应岗位工作，进入顶岗实习阶段。本阶段结束后，学生需提交高阶学徒实践报告、毕业论文设计，学徒制企业需提交学徒实践综合评价。

                 （作者杨小兰，系重庆财经职业学院金融系教研室主任）
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